

«Любимых окон
негасимый свет...» :
История школы № 9
г. Сыктывкара



«Всему начало здесь, в краю моём родимом...»

История школы неотделима от истории нашего посёлка. Сегодняшнее поколение его жителей должно знать, как и когда в девяти километрах от столицы Республики Коми появился населённый пункт с очень необычным красивым названием – поселок Краснозатонский. Знать, чтобы рассказать затем своим детям, чтобы привить им чувство гордости и любви к родному краю, где им посчастливилось родиться.

История посёлка связана с историей судоходства на реках Республики Коми. 7 августа 1930 г. Коми облисполком принял решение о создании затона, места для стоянки и ремонта судов на берегу озера Выль-ты. Затон получил название Красный Водник. Первые строители ремонтной базы прибыли сюда в 1929 г. Жили в землянках. Начали со строительства школы для подготовки кадров для речного флота (РШУ) и жилого дома для речников.



Посёлок Красный Водник, 1932 г.

В период с 1930 по 1934 гг. были построены общежитие, клуб, ремесленное училище, учебные мастерские и др.



Первая электростанция, 1934 г.

В 1934 г. Северное речное пароходство на базе учебных мастерских образовало судоремонтные мастерские «Красный водник». Коллектив работал в тяжёлых условиях, многие жили в землянках (их было 36). Сообщение с городом было пешее, лишь в 1934 г. началось нерегулярное движение пароходов.

По решению Совнаркома СССР в январе 1941 г. было начато строительство Вычегодской судоверфи. Вскоре была заложена первая баржа грузоподъёмностью 1000 тонн. А после приезда 42 квалифицированных рабочих-судоплотников Пиндушской судоверфи из Карелии работы активизировались. Благодаря внедрению поточного метода строительства барж Вычегодская судоверфь 18 раз с 1949 по 1953 гг. становилась победителем Всесоюзного социалистического соревнования, а директор предприятия Фролов Б.Г. получил Государственную премию СССР.

В 1948 г. Красный Водник и судоверфь соединились улицей Корабельной в единый посёлок Краснозатонский. В 1955 г. путём слияния судоремонтного завода «Красный водник» и Вычегодской судоверфи образовался Вычегодский судостроительно-судоремонтный завод (ВССЗ). Первым директором был Смольянинов А.В., а с 1956 по 1968 гг. – Чепыгин Е.В. С 1957 г. началось строительство судов с металлическими корпусами. Завод выпускал баржи, дебаркадеры, брандвахты, паромы, моторные лодки, причалы. Здесь делали также топливные резервуары для нефтебаз, металлоконструкции для мостов, телевизионной вышки и др.



Дебаркадер «Сыктывкар», 1964 г.

В годы Великой Отечественной войны 57 жителей посёлка из числа мобилизованных на фронт погибли в боях за Родину. В 1972 г. в честь погибших был установлен памятник. 549 краснозатонцев награждены медалью «За доблестный труд в годы войны 1941–1945 гг.», 273 работника ВССЗ награждены орденами и медалями СССР. Среди них и учителя школы № 9: Сивкова О.И., Суровая Е.Г., Беляева З.И., Кофаль Е.Г.

В 1972 г. произошло важное событие: был построен мост через реку Сысолу и участок автодороги, соединившие п. Краснозатонский с Сыктывкаром. С этого времени посёлок стал активно развиваться и расширяться.

Могло ли мечтать старшее поколение, строившее завод в тайге, жившее в землянках, о газифицированном и благоустроенном посёлке, в котором мы сегодня живём? Он красив в любое время года: зимой, покрытый пеленой искрящегося снега; летом, утопающий в зелени; осенью и весной, украшенный многоцветием природы. Все жители гордятся тем, что их малая Родина – это удивительный посёлок на берегу озера Выль-ты, окружённый сосновым бором.



Суда на зимовке в порту.

В 1930 г. в связи с появлением посёлка Краснозатонский и его заселением встал вопрос об обучении детей речников.

Осенью 1930 г. открылась речная школа ученичества (РШУ), которая готовила специалистов для флота. В этом же здании в 1932 г. начала работу начальная школа № 9, где обучалось 14 детей в возрасте 7-9 лет. Первым директором и единственным учителем была Межгоских К.А. В здании РШУ начальная школа располагалась до 1937 г., и в ней уже было 78 учащихся. Занятия проходили в две смены, так как выделен был всего один кабинет: с 9.00 занимались учащиеся 1-2 классов, а с 13.00 учились 3-4 классы.



Первый класс,
1932 г.
Учитель и директор
Межгоских К.А.



РШУ
и первая
начальная
школа №9,
1932 г.

С 1938 г. школа размещалась в небольшом здании на берегу озера Выль-ты у пристани. Позднее на этом месте находилась поликлиника.

В 1941 г. возник новый посёлок Судоверфь. Прибыли эвакуированные из Украины, Белоруссии, Польши и немцы из Поволжья. И в 1942 г. учащиеся 5-7 классов стали обучаться в отдельном здании по улице Краснозатонской.

Ребят разных национальностей: коми, русских, украинцев, белорусов, эстонцев, финнов, поляков, немцев – учили на русском языке.



1938 – 1941 гг.



1942 – 1946 гг.

В марте 1946 г. открылось новое здание начальной школы (сегодня это ул. Корабельная, д. 15). В пяти кабинетах занимались 10 классов в две смены. В здании также располагались канцелярия, учительская, раздевалка.

После войны в 1946 г. в связи с острой нехваткой учебных мест встал вопрос о строительстве новой семилетней школы (сегодня это ул. Корабельная, д. 5). Строили не только рабочие Вычегодского судостроительно-судоремонтного завода, но и все жители посёлка, в том числе и дети. Школа была принята 4 декабря 1948 г., а учёба в недостроенном здании началась раньше – 19 сентября 1948 г.

Здание начальной школы, 1946 г.



1948-1972 гг.

В 1953 г. школа стала средней.
В 1957 г. состоялся первый выпуск.



Первые выпускки.



В 1963 г. в посёлке была построена ещё одна школа – № 10 (ул. Ломоносова, д. 49). Здесь ребята получали восьмилетнее образование. Берёзовая роща, посаженная учащимися этой школы, до сих пор украшает посёлок. А сколько замечательных учителей работало в школе № 10!



1963 – 1972 гг., школа №10

В 1972 г. в школе № 9 обучалось 852 человека, а она была рассчитана на 300 мест, поэтому началось строительство кирпичного трёхэтажного здания (ул. Белинского, д. 15). Новая школа была открыта в январе 1973 г., в ней стали обучаться учащиеся школ № 9 и № 10. Директором стала Соболева А.И. Старое здание школы № 9 передали Дому пионеров, а школы № 10 – интернату для слабослышащих детей Республики Коми (в настоящее время – Детский дом № 1).

Если в школе в 1932 г. обучалось всего 14 человек, то в 1998 г. – 1450, а сейчас – 1124 учащихся.



Сегодня школа помнит тех, кто стоял у истоков педагогического коллектива. Первым преподавателем и директором была Межожских Ксения Александровна.

В начальной школе работали Скрипова Т.А., Поздеева Н.И., Тюрнина Ю.С. Директором в 1938 – 41 гг. был Морозов М.К. После его мобилизации на фронт школу возглавила Говаровская Е.П.

В годы войны в семилетней школе по улице Краснозатонской работали Сивкова О.И., Дьякова Н.И., Кофаль Е.Г. (была директором в 1946 – 47 гг.), Жубрёва Е.Г. и другие.



Учитель истории
Сивкова О.И.



Учитель
математики
Кофаль Е.Г.



Учитель физики
Дьякова Н.И.



Учитель
начальных классов
Жубрёва Е.Г.

С 1943 по 1999 гг. в школе преподавала учитель начальных классов Суровая Е.Г., заслуженный учитель Коми АССР. Екатерину Георгиевну с благодарностью и уважением вспоминают многочисленные ученики и жители посёлка.



С 1944 г. после окончания Сыктывкарского учительского института в школе работала Сивкова О.И., которая в 27 лет стала директором (1951 – 1953 гг.), а затем завучем школы № 10 (1963 – 1973 гг.). Ольга Ионовна была бессменным депутатом посовета, заседателем Городского суда, лектором Общества знаний.



Учителя семилетней школы по ул. Корабельной, д. 5, 1950 г.

Учителя начальных классов:

Суровая Е.Г., Долганова Е.А., Сладкова В.Н., Елизарова М.Н., Жубрева Е.Г., Скрипова Т.А.
математики и физики – Дьякова Н.И.
русского языка – Митюшева Д.С.
истории и географии – Сивкова О.И.
немецкого языка – Люц Э.К.
физвоспитания – Шайтанов В.А.



60-е годы

После войны школа пополнилась новыми выпускниками Коми пединститута. Среди них была и Беляева З.И. (учитель географии с 1956 г., директор в 1963 – 65 гг. и в 1983 – 87 гг.). Зоя Ивановна сыграла большую роль в воспитании детей, долгие годы работая завучем по воспитательной работе и председателем комиссии по делам несовершеннолетних.



В 1959 – 1999 гг. учителем начальных классов работала Попова Аэлита Степановна, Заслуженный учитель Коми АССР.

В 1964 г. в школу пришёл 18-летний Королёв Н.П., учитель физкультуры. Николай Прокопьевич, Заслуженный учитель Коми АССР, работает в школе по настоящее время.

С 1968 г. стала работать выпускница школы Калугина Ольга Ефимовна, учитель русского языка и литературы, завуч школы, директор (с 1989 по 2003 гг.), Заслуженный работник РК.





70-е гг.



Школа гордится ветеранами педагогического труда.

Среди них те, кто находится на заслуженном отдыхе: Калугина О.Е., Попова А.Н., Попова А.С., Савина К.В., Строганова М.В., Денисова А.И., Некипелова Э.А., Савинцева В.И., Ванькевич Н.С., Сурикина Т.А., Стрюкова Г.И., Пилунырова В.Д., Пьянкова В.М., Савинская А.И., Аксёнова С.И., Миронова З.И., Крюкова Л.И., Колобов А.А., Чистякова Л.Я., Екимова И.В., Стрюков В.И., Потапова Р.В., Томилова Л.Д., Вишнева Н.С., Глебова Н.В., Ватаманова Л.С., Косинова Г.П., Жужкина Н.М.

За 80 лет целая плеяда директоров руководила школой № 9. Все они были разные по возрасту, по характеру, а объединяло их одно – чувство высокой ответственности за вверенный им коллектив учителей и учащихся, желание создать комфортные условия для работы и учёбы.

Директора школы с 1932 по 2014 гг.:

1. Межогских Ксения Александровна (1932 – 1937)
2. Морозов Михаил Кириллович (1938 – 1941)
3. Говоровская Елизавета Петровна (1942 – 1945)
4. Кофаль Елена Георгиевна (1946 – 1947)
5. Омелина Елизавета Николаевна (1948 – 1950)
6. Сивкова Ольга Ионовна (1951 – 1953)
7. Елфимова Марфа Николаевна (1954 – 1958)
8. Холопов Юрий Николаевич (1959 – 1962)
9. Омелина (Беляева) Зоя Ивановна (1963 – 1965)
10. Габец Раиса Алексеевна (1966 – 1973)
11. Соболева Анна Ивановна (1973 – 1976)
12. Габова Дина Эвальдовна (1976 – 1982)
13. Беляева Зоя Ивановна (1983 – 1987)
14. Курило Алла Григорьевна (1987 – 1989)
15. Калугина Ольга Ефимовна (1989 – 2003)
16. Невзорова Татьяна Николаевна (2003 – 2007)
17. Рожков Андрей Алексеевич (с 2008 по настоящее время)



Фотоев Г.Н., Екимова И.В., Стрюков В.И.

«Остановись, мгновение...»
(фотолетопись школьной жизни)



Как молоды мы были...



Сладкова В.Н.,
Строганова М.В.,
Жубрева Е.Н.

Андреева Г.М., Кузнецов А.М., Окснер А.В., Колобов А.А., Аксенова С.И., Якушева Т.И., Каспер-Юст Н.И., Суровая Е.Г., Размансова Е.И., Рахина И.Д., Попова И.С., Козулкина Л.Н., Коюшева Р.И., Савинцева В.И., Некипелова Э.А., Пьянкова В.М., Габова Д.Э., Миронова З.И., Жужгина Н.М.



«Глаголом жги сердца людей...»

А.С. Пушкин



Кокшарова Л.П.



Суровая Е.Г., Глебова Н.В., Савинцева В.И.

Триппель С.В., Шустрова Г.И., Косинова Г.П., Размансова Е.И., Глебова Н.В.,
Брохова Г.М., Суровая Е.Г., Волобуева (Миронова) З.И., Рыкова И.М.



В начале жизни школу помню я...
Там нас, детей беспечных, было много;
Неровная и резвая семья...

А.С. Пушкин





Праздничная линейка.

Приехали на экскурсию в Сыктывкар.



Рыцари без страха и упрёка...



Разбираем и собираем оружие.

Наша пионерская юность...



- Будь готов!
- Всегда готов!

Пионерская комната.



«Взейтесь кострами, синие ночи!
Мы пионеры, дети рабочих...»



«Школьные годы...Разве они пролетят без следа?»



Бей, барабан!



Мы умеем дружить...
(Фестиваль дружбы народов)

На зарядку становись!



«День Победы! Со слезами на глазах...»



В зале боевой славы.

У обелиска погибшим землякам.



Торжественная линейка.



Нам преграды нипочём...

(военно-спортивная игра «Зарница»)



Через горы, ветер и бураны
Мы к победе все придём
Стройными и дружными рядами...



Сегодня школа помнит тех, кто стоял у истоков педагогического коллектива. Первым преподавателем и директором была Межогских Ксения Александровна.

В начальной школе работали Скрипова Т.А., Поздеева Н.И., Тюрнина Ю.С. Директором в 1938 – 41 гг. был Морозов М.К. После его мобилизации на фронт школу возглавила Говаровская Е.П.

В годы войны в семилетней школе по улице Краснозатонской работали Сивкова О.И., Дьякова Н.И., Кофаль Е.Г. (была директором в 1946 – 47 гг.), Жубрёва Е.Г. и другие.



Учитель истории
Сивкова О.И.



Учитель
математики
Кофаль Е.Г.



Учитель физики
Дьякова Н.И.



Учитель
начальных классов
Жубрёва Е.Г.

С 1943 по 1999 гг. в школе преподавала учитель начальных классов Суровая Е.Г., заслуженный учитель Коми АССР. Екатерину Георгиевну с благодарностью и уважением вспоминают многочисленные ученики и жители поселка.

